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Aufgaben:

1. Bitte geben Sie an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind.

Richtig Falsch

1) Sind zwei metrisch skalierte Variablen unkorreliert (r=0), O O
folgt daraus, dass sie unabhéangig voneinander sind, d.h.
dass kein Zusammenhang zwischen ihnen besteht.

2) Extreme Beobachtungswerte haben einen grofRen Einfluss
auf den Mittelwert einer Verteilung.

3) Ein Fehler erster Art wird begangen, wenn die
Nullhypothese verworfen wird, obwohl sie richtig ist.

4) Eine Hypothese wurde auf dem Signifikanzniveau 0.05
verworfen. Dann kann sie immer auch auf dem
Signifikanzniveau 0.025 verworfen werden, wenn der
kritische Bereich auf der richtigen Seite des Wertebereichs
der PriifgréRe gewahlt wurde.

5) Die wichtigsten Lageparameter zur Beschreibung einer
Stichprobe sind Mittelwert, Median und Varianz.

6) Nichtparametrische Tests basieren auf Rangwerten, die den
Originalmesswerten zugeordnet werden.

7) Die Standardabweichung ist ein geeignetes Streuungsmal
fur metrisch skalierte Merkmale.

8) Assoziationsanalysen untersuchen gerichtete
Abhangigkeiten.

9) Der Kontingenzkoeffizient ist eine geeignete Mafl3zahl, um
Starke und Richtung eines Zusammenhangs zu
beschreiben.

10) Rangkorrelationskoeffizienten kdnnen Beziehungen
zwischen zwei mindestens ordinal skalierten Merkmalen
aufdecken.
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2. In 30 Filialen eines Elektronikfachmarkts wurden in der letzten Woche folgende
Stiickzahlen eines innovativen USB-Sticks verkauft.

10 15 17 23 34 10 15 17 22 19
10 23 34 27 15 15 29 23 26 18
37 34 10 15 19 17 13 33 21 10

a) Bitte berechnen Sie den arithmetischen Mittelwert, die Varianz und die
Standardabweichung fur die gegebenen Absatzzahlen.

b) Bitte berechnen Sie die absoluten, relativen (in Prozent) und kumulierten
relativen Haufigkeiten fur die Absatzzahlen und stellen Sie diese in einer
Haufigkeitstabelle dar.

c) Bitte zeichnen Sie das dazugehorige Stabdiagramm.

3. Zur Beschreibung des Zusammenhangs zwischen metrisch skalierten und
normalverteilten Variablen wird haufig der Korrelationskoeffizient nach Bravais-
Pearson berechnet. Nennen und erlautern Sie die Mal3e, die in die Berechnung des
Korrelationskoeffizienten nach Bravais-Pearson eingehen.

4. Die folgende Tabelle enthélt die Preise (in EUR) fur 1 kg Schweinefleisch x und 1 kg
Rindfleisch y in den Jahren von 2002 bis 2005 in Deutschland:

Jahr Schweinefleisch Rindfleisch
2002 19,2 55,3
2003 19,7 56,1
2004 17,5 55,5
2005 16,6 54,9

a) Wie stark ist der Zusammenhang zwischen dem Preis flr Rindfleisch und
dem Preis fur Schweinefleisch? Bitte berechnen Sie hierzu den

Korrelationskoeffizienten nach Bravais-Pearson.




Rechenhilfen:

7 =1825,§=>55.45, 3" (z; —2)? =629 und 3.1, (y; — 9)?> = 0.75
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5. Eine Gruppe von Patienten leidet unter Schlafstorungen. Zur Linderung der
Schlafstérung steht ein Medikament zur Verfigung, dessen Wirkung getestet werden
soll. Hierzu werden 20 Personen betrachtet, deren Schlafdauer (in h) zuerst ohne

Medikament x und danach mit Medikament y beobachtet wird. Es werden folgende

Werte beobachtet:

Nr. Mit Medikament Ohne Medikament
1 5,28 5,83
2 5,69 4,69
3 4,81 4,43
4 5,90 6,49
5 6,50 7,18
6 5,14 5,34
7 5,66 6,95
8 5,20 5,19
9 5,35 5,20
10 4,56 4,34
11 5,97 5,29
12 4,94 5,67
13 5,24 6,26
14 5,92 6,61
15 5,17 6,11
16 6,43 8,08
17 5,03 5,62




18 4,34 5,37
19 5,51 5,69
20 4,88 4,88

a) Die Forschungshypothese lautet: Das Schlafmittel erhdht die Schlafdauer.
Formulieren Sie bitte dazu eine Nullhypothese.

b) Bitte Gberprifen Sie mithilfe des t-Test (Signifikanzniveau: 5 %), ob das Schlafmittel
die Schlafdauer erhéht oder nicht.

t-Tabelle:
Sieherheit in &;
I 05 ME 09,0%
1| 12,71 63,66 636,62
o | 480 o000 om0
5| 818 53 12,
4| 2,78 4,80 5, 61
5| o3 4,00 B, &8
6| 2,45 371 5, 6
| mar 3E0 5, 41
g 2,8 336 5, 4
o | 2,06 3,05 4,78
w| 2908 =1y 4,50
1| 2,90 %1 4,44
12 | 2,08 808 4,32
13 2,18 sm 4,
14 | 2,15 2,08 4,14
15 | 2,08 =2,0s 4,1
1% | 2,42 2,00 4,
17| 2,11 z,0 5, 06
18 | 2,10 o, 5, 0
10 | 2,00 9.8 5, 58
on | 2,08 2,8 5, &5
25 | 2,080 2,787 A2
a0 | 20427 2.0 8646
95 | o080 9.794 8500
a0 | oo oo,vnd 8sEL
43 | 2014 2,888 8571
0| D008 26T 8 496
100 | 1,084  2,8% 8800
o00 | 1,92 9,600 8,840
aon | 1,969 2,385 8408
00 | 1,087 2,500 8818
s00 | 1,965 2,388 8,310
gon | 1,084 2,38 8807
0| 1,068 2,584 A 804
a0 | 1,063 2,383 4 %02
so | 1,060 9.aTE 4001




